

港币兑人民币“破八” 带动赴港购物潮 港元贬值 影响几何？

本报记者 李炜娜



港元贬值，人民币则升值强劲



港元贬值带动赴港购物潮

随着粤港同城化进程的推进，点滴的变化都会牵动两地。上周，有民众做了比较，因为港元贬值，一份同等保额的保险单，在广东买和在香港买，差很大。

例如，在2003年购买一份保额为20万元人民币的重大疾病险保单，在深圳，10年约需缴纳近7万元人民币保费。如果这份保单当年是在香港购买，10年计算下来，缴纳的保费折合人民币大约只需4.6万元。因为，10年来港元对人民币的贬值幅度已超过23%。当然，港元贬值，保费便宜了，消费者实际的保额也缩水了。

热捧“人仔”

香港市民蒋先生告诉记者，他

每隔一段时间就会把港元转存成人民币。“港元贬值，存人民币在香港成了一种理财手段。”根据规定，香港居民每日可兑换人民币2万元。

香港金管局数据显示，香港的人民币存款，已从去年3月底的708亿元，增加至今年3月底的4514亿元。截至今年3月底，在港人民币存款占香港所有外币存款3.467万亿港元的15%。有香港学者预测，香港人民币存款将在今年内达到1万亿元。

人民币被香港人称为“人仔”。去年，接受人民币的自动贩售机出现在尖沙咀的天星码头上，“欢迎使用人民币”的标语在越来越多的商家出现。在港发行的人民币债券也受到市场热捧。一位港人在微博上感叹“2003年的时候100港元还可以兑换106元人民币，现在打

了八折，港元值钱的年代已经越来越远了！”

深圳的胡小姐说，小时候因为港币更值钱，香港亲戚给的压岁钱妈妈都仔细藏好，现在却连香港人都说港币越来越不好使。

港元对人民币贬值，背后其实是美元对人民币的贬值。香港的汇率制度几经变迁。1983年以后，香港开始实行联系汇率制度并延续至今。因此，只要美元对人民币贬值，港元对人民币也会相应贬值。如今的港元，则已“破八”。

民生图景

港元贬值，影响到哪些层面？

“现在，许久不联系的同学，都会问我在香港哪里shopping(购物)比较好。”小周已在香港工作5年。今年五一假期，由于人民币升值以及国际黄金价格的持续走低，小周的不少亲戚朋友都到香港“扫金”。“还有朋友让她帮忙买电子产品，按照汇率，同样产品可能相当于打了八折。如iPhone 5，香港买便宜近1000元人民币。”

港元的贬值，带动内地人赴港求学、购物、旅游的升温。有香港媒体预测，今年赴港澳旅游的人数将增长至少三成。越来越多的内地人到香港“打酱油”。在深圳罗湖口岸，拎着大包小包生活用品过关的民众络绎不绝。市民梁先生说，他现在一周到香港两三次，洗衣液还有孩子的尿片都从香港买回深圳，因为“更便宜了嘛”！

港元贬值，人民币汇价上扬，不少投资者认为购买港股更划算，带动更多的内地客户到香港投资港股。

相反，奔波于两地挣港币的打工族就不这么想了，在香港工作已有5年的

“80后”小步，已开始考虑回内地工作了，“挣的是港元，花的是人民币，港元持续贬值，有些辛苦啊。”

利弊何在

港元贬值、人民币在港地位发生了变化，于是有港人担心，港币有一天可能会人民币所替代。日前有香港立法会议员对货币替代风险表示担忧。对此，香港金管局总裁陈德霖认为，“替代问题言过其实”，香港人民币存款的增加只是占外币比例越来越高而已。现有逾4500亿元存款，有2/3是企业存款，来源于与内地企业进行服务或贸易生意往来。

有学者指出，港元的贬值，不是因为香港经济不好，而是因为港元挂钩美元，而人民币进入升值的通道。

港币贬值对香港利弊何在？汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌认为，理论上香港所有与大陆竞争的行业都会得益，目前主要是服务行业，包括贸易、会计、金融、运输等，“更为重要的是，人民币储蓄池在香港扩大，人民币离岸中心的建立，进一步巩固香港金融中心地位。”

当然，由于香港食品进口依赖内地，港元贬值对香港居民的消费也会产生影响。不过，摩根大通分析指出，对香港整体CPI的影响有限。从事外贸出口业务的王先生认为，香港九成以上业务与内地有关，最受影响的应是日用品出口，香港的转口贸易会受到一定程度影响。至于利大于弊还是消极作用更多，还要长期观察。

台湾媒体关注—— 神十飞船“漂亮上太空”

据新华社台北6月12日电(记者裴闻、李寒芳)搭载3名航天员的神舟十号飞船11日在酒泉卫星发射中心成功发射，台湾媒体对此高度关注。11日下午至晚间，台湾多家电视台的新闻频道对神舟十号发射升空情况进行了滚动报道。

台湾《联合报》12日在头版配巨幅图片刊登题为《大陆神舟十号顺利升空》的报道。该报从现场发回的报道说：“17时38分准时点火，喷出一阵棕红色烟雾，飞离发射塔飞向高空。随着火箭逐渐变成空中的一小亮点，现场群众响起一阵掌声与口号。”文章说，虽然神舟十号已是大陆第五次载人航天任务，但仍然吸引大批民众。

《联合报》援引台湾成功大学航空太空工程研究所特聘教授赵怡钦的话说，神舟十号将尝试在太空与天宫一号对接，若整个任务顺利完成，代表大陆将迈向“太空站时代”。

《中国时报》在头版刊登神舟十号顺利升空的图片，还发表《神十会天宫 将演出180度绕飞》的报道。文章说，神舟十号发射成功，标志着中国正式拥有能够在轨各类太空站输送人员和物资的常态化航太系统。

台湾《旺报》在头版头条发表文章《神舟十号漂亮上太空，标志大陆航天科技迈入崭新阶段》。该报配发了神舟十号发射的大幅照片和示意图，还用3个整版进行了详细报道，认为“神舟十号成功升空，承载着大陆的航天梦，展现出中国人敢上九天揽月的豪情壮志”。

龙泉根雕俏港台



龙泉是浙江最大的林区市，以往这里取之不尽的优质天然根材被视为朽木废料，很少有人问津。该市根雕协会会长廖恒益独具慧眼，2001年创办浙龙泉恒益奇木根雕工艺品厂，招纳能工巧匠，开发根雕艺术精品，成为市场抢手货，来自台湾、香港的订单长年不断。图为工艺师在精心创作。

梁国摄影报道

陆客赴台自由行 单日逾4000人次

本报电 据台湾“中央社”报道，台湾人出境及移民管理部门11日表示，大陆游客自由日来台人数，端午节前首度突破单日4000人次，创单日赴台人数新高。

台“移民署”表示，当局开放陆客赴台，带动经济、文化交流已见成效，两岸交流持续频繁。据“移民署”统计，自2011年6月28日开办陆客来台自由行，截至今年5月底，来台人数为38.7万余人次，其中今年1至5月来台人数为16.5万余人次，比去年同期增长1倍多。

台“移民署长”谢立功表示，将继续简化行政流程，使陆客来台旅游更为便利。

香港龙舟赛 尽显“龙文化”



6月12日，香港的香港仔龙舟竞渡大赛举行。逾百年历史的香港仔龙舟竞渡大赛活动传承多项历史悠久的龙舟竞渡文化，尽显中国传统的“龙文化”。图为观众在观看陆上“龙舟”。

任海霞摄(中新社发)

台湾龙舟赛 模特超吸睛



台湾彰化县鹿港国际龙舟赛近日举行决赛。参赛队伍中以台湾职棒拉拉队、国际模特儿、彰化葡萄公主与花YOUNG时代少女最有看头，前两对均穿比基尼、热裤，展现火辣身材。

朱炼摄

香港公务员薪酬上调 考虑六项因素

据新华社香港电 香港公务员事务局6月11日公布，署理行政长官会同行政会议决定首长级和高层薪金级别的公务员薪酬上调2.55%，中层和底层薪金级别的公务员薪酬上调3.92%，调整追溯至4月1日起生效。

公务员事务局表示，有关薪酬调整决定，已充分考虑到公务员薪酬调整机制下的六项因素，包括从薪酬趋势调查得出的薪酬趋势净指标、香港经济状况、生活费用的变动、政府的财政状况、职方对薪酬调整的要求和公务员士气。

大陆樱桃直接销台湾

据新华社济南电(记者刘宝森)记者从山东出入境检验检疫局获悉，产自山东的首批大樱桃产品6月11日在台湾顺利通关，标志着大陆水果首次直接出口台湾市场。

这批重310公斤、由龙口盛兴果蔬有限公司生产的山东大樱桃经过严格检验检疫后，6月10日搭载航班顺利飞赴台湾，这是大陆产大樱桃首次登陆台湾，也是大陆水果首次通过直接出口的方式进入台湾市场。

台湾在线

苏贞昌访美唱的哪一出戏？

本报特约记者 王大可

民进党主席苏贞昌6月11日晚抵达美国华盛顿。他的访美行程不仅有公开演讲、交际宴会，还有与美国众议院外交委员会主席的会晤，可谓精心安排。

苏贞昌此次访美有何“预谋”？唱的又是哪一出戏？他行程中不时亮出的高调嗓门似乎透露了一些答案。台湾媒体替他传递出来的话语，有3条特别引人关注，一曰：“台湾不属于中华人民共和国”；二曰：“感谢美提供防卫性武器稳定台湾”；三曰：“连美国都不放弃民进党，我们怎么能自我放弃？”

瞒天过海

第一、二句话显然是说给美国和中国大陆听的。

去年“大选”期间，因对民进党两岸政策信不过，美国不予支持，成了蔡英文败北

的原因之一。苏贞昌显然是要吸取前任的教训。有媒体挖苦说，赴美前夕，苏贞昌仓促向美方递交了两项“两岸口试审查资料”，其一是举办首场“中国事务委员会”，继而回到该党的仓库翻出尘封的《台湾前途决议文》，高喊台湾不必再搞“台独”。

这一招果然有效。岛内人士解读，现阶段美方至少会撕掉民进党是“麻烦制造者”的标签。甚至美方有声音认为，如今民进党已与陈水扁时代不同，相信他们即便2016年“重新执政”也会处理好两岸关系，云云。

这正是苏的招术，先戴上乖乖仔的面具，保持美国人对绿营的暧昧与期待，同时也想给中国大陆一个他要务实更张的印象，似乎表明他无意触动中美共同的利益红线——“台独”。问题是这一招真能瞒天过海么？美“传统基金会”亚洲项目主任罗曼则认为，民进党不会放弃“台湾独立”的核心原则。

一石三鸟

民进党召开“中国事务委员会”，无疑是苏贞昌美国行的重要道具。为此他宣布要召开所谓“华山会议”，甚至将一向视为党内禁忌的“九二共识”，也拿到台面上邀营学者共“论剑”。

人在美国的苏贞昌也谈到了不得不如之的理由，那就是全世界都在看民进党能不能处理好台湾与中国大陆的问题。他说，中国大陆愈来愈强，台湾不是孤立在世界中，“要靠美国的帮忙”。

如此则不难理解，苏贞昌致力于运用“中国事务委员会”这个平台，制定绿营可以接受、美国不用担心、中国大陆不致太大反弹的两岸政策，背后是以小博大、一石三鸟之计。熟悉绿营人士预言，民进党“中国事务委员会”将在年底前端出大菜。唯一的变数是，苏贞昌如

何安抚追求“独立”的“独派”大佬意见。

给死忠者打气

第三句话是隔着遥远的太平洋喊回传给岛内民众听的，尤其是给绿营死忠者打气。毕竟苏贞昌掌握民进党党权一年来，无法正面回应各方期待，其两岸政策反而愈趋僵化保守。这是他必须面对的关键性障碍。他的美国之行如果通不过“两岸口试”，其政治前途会更加艰难。不但2016年民进党难以“重新执政”，甚至苏的党主席连任也可能成为镜花水月。

“重新执政”，无论对于苏个人，还是对民进党而言，都是曾经迷失的旧梦。为了2016年能旧梦重温，就必须弥补自己的两岸政策短板，防止罩门再被蓝营攻破。仔细体会，苏贞昌所谓“不追求独立”的表态，背后其实和“不独不统”异曲同工，无非是在变相向美国保证和暗示：即便2016年民进党重新上台，美国既不会失去台湾这棵军售摇钱树，也不必担心陷入台海冲突无法自拔。

问题是陈水扁、蔡英文到苏贞昌，民进党一直在和国民党展开亲美比赛。但陈、蔡二人在关键时刻，都没有得到洋大爷的足够信任和力挺，苏贞昌能打破这个怪圈吗？毕竟，美国人担心的是，2016年后两岸开创新的台海和平格局，是否会破局？